

羊城晚报讯 记者钱瑜,通讯员陈曦、俞波报道:16日,拱北海关发布消息,澳门回归21年来,内地经拱北海关对澳门进出口总值累计突破2900亿元人民币,其中2019年进出口规模是1999年的4.6倍,年均增长7.9%。期间,一般贸易取代加工贸易成为主要贸易方式,民营企业取代外商投资企业成为主要贸易主体,机电产品取代服装成为对澳出口主要产品。今年

前11个月,经拱北海关对澳门进出口总值125.7亿元,其中,出口122.8亿元,进口2.9亿元。

作为内地与澳门连接的重要枢纽,拱北海关在保障澳门民生需求方面持续发挥重要作用。今年8月16日,港珠澳大桥珠海货运通道正式启用,成为内地与澳门往来的一条重要通道,粤澳货车可以24小时“一站式”通关。截至今年11月底,经

港珠澳大桥对澳门进出口总值25.9亿元。

此外,今年前11个月,经拱北海关对澳门出口天然气7.1万吨,出口电力44.3亿千瓦时,出口农产品8875.3万吨(包括水8854.1万吨)。其中,经拱北海关对澳门出口蔬菜7.5万吨,同比增长9.4%,经拱北海关对澳门出口鲜、干水果及坚果2.3万吨,同比增长39.2%。

澳门单牌车横琴发生事故 可离岛维修

今日关注
羊城晚报记者 钱瑜

发生事故只能在横琴维修,后来考虑到交通事故引发的车损维修需要,于是该大队大胆探索离岛维修新举措。

据悉,离岛维修包含两种方式,一种是回到澳门维修,单牌车开回澳门并无政策限制,但如果是在澳门修车,内地的保险公司是否认可,澳门修车单据是否能做为理赔报销凭据成为新问题。经过横琴公安的积极协调,内地多家保险公司开启了认可澳门汽车维修行业发票的新服务,按照内地赔偿标准进行赔付,回澳修车不再是难题。

也有单牌车主因办事需要暂时不能回澳门,希望到珠海市区修车,但单牌车只允许在横琴范围内行驶。为此,横琴公安创新思维,制定新举措。澳门单牌车发生事故后,经海关和交警审核同意,可用拖车将单牌车拖离横琴到珠海市区维修。申请离岛时,需要注明离岛和回岛时间,如因维修原因不能按时回岛,需重新备案。

有了上述新举措,单牌车如果发生事故,澳门司机拥有更多的维修点可以选择。

牌证续期可在网上办理

单牌车离岛维修新举措只是横琴公安车驾管服务的一个缩影,围绕着服务澳门单牌车和横琴本地车辆,横琴公安近年来大胆探索,推出了一系列创新举措。据横琴公安分局负责人介绍,横琴单牌车入出横琴时,根据公安部90号令规定,入境机动车必须领取临时牌证,牌证有效期为3个月,到期需要本人到窗口办续期手续。不少单牌车主为了续期不得不请假到横琴办理,每年4次,不少单牌车主觉得不方便。

横琴交巡警经过前期调研,向上级公安部门提出申请,希望为澳门单牌车主核发电子临时牌证,有效期延长至一年,得到支持。经公安部批准,珠海横琴、港珠澳大桥的境外车辆可以领取

电子临时牌证。牌证的续期办理可在网上办理。从此,单牌车主只需要在第一次入出横琴时办理牌证手续,此后就不用再专门为牌证事宜再跑动了。

据了解,2016年,澳门单牌车入出横琴政策实施时,单牌车主和驾驶员80%以上的车驾管业务都需要到位于珠海市区的市交警支队车管所处理。从那时候开始,横琴公安发扬特区精神,让车驾管服务从一片空白发展到如今拥有全市唯一一个集科目一考试、满分学习、审验学习的服务点在内的健全服务体系,车驾管业务从零开始,实现了如今“90%以上车驾管业务可在横琴办理”的目标。



江门举办港式起居照顾员培训班

江门将高质量推进“三项工程”向纵深发展 打造“国际化”技能人才大军

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江人宣 谭耀广

“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”合称“三项工程”,是广东近年来力推的技能人才培训工程。记者16日从江门市人社局等部门

了解到,江门将高质量推进“三项工程”向纵深发展,结合侨乡特色,打造一支重视对外交流合作的“国际化”技能人才大军。

出台18个文件推进“三项工程”

今年,江门市先后出台《江门市深入推进“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大培训工程工作方案》等18个相关文件,不断创新举措,加大工作力度。截至11月底,全市培训各类劳动者48170人次,其中,“粤菜师傅”4664人次、家政从业人员6312人次。新增高技能人才2728人、新型学徒制培训1046人。新增省级“粤菜师傅”培训基地、大师工作室各两家。在全省首创实施“粤菜师傅”彩虹计划创业项目,40家五邑美食创业店开张营业。建成全省首家“南粤家政”产业园,开发“南粤家政”数字化服务平台,建设“互联网+”家政供需超市。江门市

人社局人士指出,“三项工程”在推进产业发展、脱贫攻坚、乡村振兴、新冠肺炎疫情防控、企业复工复产中起到独特作用。

日前召开的江门市召开“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程领导小组第一次会议强调,江门要全力打好实施三项工程“组合拳”。聚焦中央“稳就业”决策部署,着力打造规范化、标准化、特色化、国际化的“粤菜师傅”工程;聚焦高质量发展要求,着力建设规模宏大、结构优良、年龄梯队完善、技术技能精湛的“广东技工”队伍;聚焦人民群众对美好生活的向往,着力构建促就业、扩内需、惠民生的江门特色“南粤家政”体系。

重视对外交流成侨乡特色

记者了解到,江门是中国第一侨乡,历来有走出国门、敢闯敢拼的优良传统。这也让江门实施“三项工程”时更为重视对外交流合作。

“粤菜师傅”工程方面,如江门市技师学院、台山市广东厨艺技工学校,近年来与美国、加拿大等地中餐协会以及中国香港、中国澳门等地餐饮企业和教育机构签订合作协议,共同搭建粤菜师傅研修平台、职业教育合作平台、国际厨师培训平台等。

“广东技工”工程方面,江门依托省级高技能人才公共实训基地,建设粤港澳大湾区(江门)技能人才培养协同创新发展平台,打造“湾区技工”品牌。同时,江门市技师学院采用校企合作方式设立中德合作班,重点培养汽车技能人才,成为五邑地区首家国际化办学的技工院校。

“南粤家政”工程方面,江门打造“安心家政”江门品牌,向境外输出家政服务人员168人,并组织26名澳门学员到江门参加育婴员“一证两证”考核。

江门市委常委、常务副市长许晓雄强调,要充分利用毗邻港澳的优势,加强与港澳地区在技能人才培育、家政服务等领域的交流合作,引进港澳先进的培训项目和优质师资,在推进“三项工程”工作中走出一条江门特色道路。

据了解,下一步,江门将积极对接港澳地区及海外粤菜行业协会,开展高规格粤菜文化交流活动,共同探索培养高素质国际化粤菜师傅;深化技工教育“双元制”培训体系建设,着力提升技工教育国际化水平;积极引入港澳先进课程标准,促进江门市家政服务培训就业与港澳需求有效对接。

承租方擅自改变楼层功能被判腾退 91个商户何去何从?

文/图 羊城晚报记者 郑达 通讯员 郭红 刘峰 梁倩雯 林碧娜

近9000平方米的停车楼被承租方擅自改变功能出租,业主向珠海香洲法院起诉要求腾退,法院判令解除租赁合同关系并限期腾退,承租方却不愿配合。这场纠纷涉及91个商户的经营问题,如何妥善解决?近日,香洲法院通过善意文明的柔性执法方式,以多样化履行方案成功将涉案停车楼清场并交付给申请执行人。



涉案停车楼

擅自改造停车楼 分租给91个商户

羊城晚报记者 钱瑜

2009年8月、2010年7月,某置业公司先后与城某商贸公司、益某商贸公司签订房屋租赁合同,约定将某置业公司名下近9000平方米的停车楼的一至三层租赁给城某商贸公司,四至五层租赁给益某商贸公司,同时还约定两公司需按照不动产的功能和用途合法使用,未经有关主管部门审批擅自改变不动产租赁用途,经要求恢复而不恢复的,某置业公司可解除合同。

交付使用后,城某商贸公司和益某商贸公司将承租场地改造、间隔分租给77家共91个商户,用作办公场所、培训机构、商铺经营等。其间,某置业公司多次向两公司送达整改通知,要求两公司进行消防整改并停业整顿。

2017年3月,消防部门向某置业公司出具书面文书称,案涉不动产改变使用功能后,未到期消防机构申报有关消防许可并可使用至今,已违反相关消防法律法规,责令某置业公司恢复案涉不动产原使用功能。

2017年4月11日,某置业公司向两公司发函要求在2017年5月31日前采取有效整改措施并恢复租赁合同约定的用途,但两公司不同意恢复不动产原使用功能,也无法提供相关主管部门的批准手续。

2017年7月,某置业公司先后向香洲法院提起诉讼,请求解除其与城某商贸公司、益某商贸公司的合同关系。香洲法院经审理判决解除某置业公司和城某商贸公司、益某商贸公司之间的房屋租赁合同关系,并判令两公司在判决生效之日起六十日内腾退案涉不动产。城某商贸公司提起上诉,案经市中院二审后维持原判。

11月11日,案涉不动产整体交付给某置业公司。

据悉,今年以来,面对常态化疫情防控和执行办案的双重压力,香洲法院提升司法服务保障能力和水平,强化善意执行、文明执行理念,找准各方利益平衡点,既维护申请执行人的胜诉权益,又最大限度减少对被执行人生产经营的影响。

据悉,陈伟良所在的志愿警察澳门中队于今年8月成立,是珠海市公安局横琴分局探索横琴-澳门两地共建共治共享治理模式的一大创新举措。通过珠海两地的广泛发动,17名澳门居民加入志愿警察队伍,成为珠海首支由澳门籍人员组成的志愿警察中队。

据悉,陈伟良所在的志愿警察澳门中队于今年8月成立,是珠海市公安局横琴分局探索横琴-澳门两地共建共治共享治理模式的一大创新举措。通过珠海两地的广泛发动,17名澳门居民加入志愿警察队伍,成为珠海首支由澳门籍人员组成的志愿警察中队。

考虑到澳门居民对参与警务辅助活动的热情颇高,组建志愿警察澳门中队,让澳门同胞参与到公安工作中来,充当政府的调节器和润滑剂,成为横琴公安分局推动琴澳两地深度融合发展的有益尝试。

今年8月16日,志愿警察澳门中队正式成立。首批加入的澳门居民中,有公司员工、教师、大学生、社工、企业高管、律师等。他们有的常居澳门,有的在横琴工作、澳门居住。

据悉,正式上岗前,这17名志愿警察集体接受了横琴公安为他们“量身定制”的培训课程,从体能培训、队列训练、单警装备的规范使用等,全方位进行培训,提升队伍的战斗力、执行力。同时不定期组织中队成员接受执法技能警务培训,分局法制民警对澳门中队进行法律知识讲授及执法培训,确保澳门中队协助公安执法的合法性。目前,澳门中队组建已具雏形,队伍运营管理机制、双方的协作机制与工作流程也逐步完善。

横琴公安分局各部门负责人根据工作需求,在“志愿警察工作群”群内发布工作任务、工作时间和带队出勤负责人,中队成员可根据自己的时间安排选择“接单”。此外,横琴公安根据



志愿警察澳门中队成员(左一和左二)执行任务 受访者供图

17名澳门志愿警察横琴上岗

澳门居民参与热情高

据悉,正式上岗前,这17名志愿警察集体接受了横琴公安为他们“量身定制”的培训课程,从体能培训、队列训练、单警装备的规范使用等,全方位进行培训,提升队伍的战斗力、执行力。同时不定期组织中队成员接受执法技能警务培训,分局法制民警对澳门中队进行法律知识讲授及执法培训,确保澳门中队协助公安执法的合法性。目前,澳门中队组建已具雏形,队伍运营管理机制、双方的协作机制与工作流程也逐步完善。

横琴公安分局各部门负责人根据工作需求,在“志愿警察工作群”群内发布工作任务、工作时间和带队出勤负责人,中队成员可根据自己的时间安排选择“接单”。此外,横琴公安根据

琴澳沟通的“纽带”

警务工作的不同,设立了普法宣传、纠纷调解、消防活动安全协管、社区巡逻、消防、交通、禁毒、校园护学岗等兴趣类型小组,澳门中队成员可按照兴趣选择加入各类型小组。

经过统一培训后,澳门志愿警察在横琴公安民警的指导和带领下,主要协助从事辖区大型活动安全协管、维护公共秩序、政策宣传、服务群众等警务工作。8月18日,横琴口岸新旅检区域正式开通,澳门志愿警察首次参与安保任务,顺利完成了活动现场车辆通道、人员入口、防疫安检、会场秩序管控等工作。今年国庆期间,横琴迎来客流高峰,澳门志愿警察按照任务分工,在长隆海洋王国园区配合横琴公安分局民警开展岗位执勤,获得了大家的认可。

老人不慎落水命悬一线 辅警跳入河涌迅速搭救

羊城晚报讯 记者林翎,通讯员陈堃源、邓维哲摄影报道:12月15日15时许,中山石岐警方接报:在白石涌河里,有一名老人落水,随时有被河水冲走的可能。

接报后,石岐公安分局指挥中心立刻呼叫附近警力赶往现场,在附近巡逻的辅警萧海明以及其他同事在接到命令后,迅速赶到,从接警到出警,耗时不到2分钟。

到达现场时,民警发现一老人在河中漂浮,无法靠近岸边,随时有沉下去的可能。围观的群众很多,但河岸距离河面有几米高,大家虽然救人心切,但都无从下手。

见此情况,尽管当时气温只有9℃,河水比平时冰冷许多,但精通水性的萧海明毫不犹豫地脱下执勤装备,迅速跳下河里游向老人,将其拉到河边。现场的其他民警迅速扔下救生圈与绳索,并在周围寻找扶梯,但由于河面距离岸边较高,无法通过正常手段拉上岸。萧海明只能一边扶着老人,一边等待消防车的到来。消防车到后,警方与消防人员合力把老人救上岸。

由于救助及时,送往医院后老人已清醒,没有生命危险。经



萧海明跳入冰冷的河水中将老人救上岸

了解,老人在路过白石涌畔时,口袋中的钱不小心掉到栏杆外,于是翻过栏杆想下去捡,结果脚抽筋掉入了白石涌中。

在目睹英勇救人的一幕,附近围观群众纷纷赞赏警方的行动迅速与英勇果敢。旁边的一间企业的员工看到萧海明上岸后浑身泥水,立即请他到公司宿舍洗了个热水澡,并拿出棉被、衣物包裹取暖;士多店的老板也专为萧海明冲了一杯热热的咖啡。警民之间的温暖,驱散了寒冷的冬日。